

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 48 (6145) ВТОРНИК, 22 апреля 1986 года Цена 3 коп.

## Полеводам — хорошее обслуживание

С высоким настроением встречают земледельцы нашего района весну новой пятилетки. XXVII съезд КПСС открыл перед тружениками агропромышленного комплекса новые перспективы, создал условия для более эффективной заинтересованной работы. Сегодня механизаторы отделений хозяйств уже вышли в поле. Весенний сея — первый экзамен для земледельцев.

Важные и ответственные задачи стоят перед работниками потребительской кооперации. Необходимо резко улучшить организацию торговли с тем, чтобы помочь труженикам сельского хозяйства в выполнении планов и принятых социалистических обязательств.

Включившись в республиканский смотр-конкурс по подготовке предприятий торговли, общественного питания, заготовок, производства, развозной торговли к работе в весенне-летний период, объявленный с 1 апреля по 30 мая, работники торговли стремятся улучшить свои производственные показатели, полнее удовлетворить возрастающий спрос населения на высококачественные и разнообразные товары народного потребления.

Работники торговли района имеют достаточный опыт в обслуживании труженников сельского хозяйства непосредственно в полевых условиях. Как и в прошлые годы, неплохо подготовились к этому важному мероприятию Подольское, Манасское, Целинное торговые предприятия, в которые дополнительно завезены промышленные и продовольственные товары.

Проявляют инициативу и активность в работе, перевыполняют доведенные планы заведующая продуктовым магазином Нина Пономарева, продавцы Клара Исханова из поселка Целинный, Лида Попова (Подольск), Халима Канпова (Манас), член КПСС Гадия Рахметова, Минсылу Юлдашбаева (коопунивермаг) и другие.

И в этом году обслуживание комплексных бригад закреплено за стационарными магазинами по месту накопления. Правлением райпо утвержден перечень товаров для автомагазинов и ларьков без продавцов. Будет обеспечиваться силами райпо развозка товаров по кооперативным предприятиям 2 автомагазинами. В центральных усадьбах колхозов и совхозов планируется провести декады и недели по продаже мелкого сельхозинвентаря, минеральных удобрений и т. д. В весенне-летний период мелкорозничные торговые предприятия расширят продажу соков, безалкогольных напитков, кондитерских изделий.

Постоянно будет оказываться шефская помощь колхозным и совхозным столовым в приобретении необходимого количества столовой и кухонной посуды, снабжении продуктами питания. Во время посевной кампании планируется продать населению товаров на общую сумму около 400 тысяч рублей.

Следует отметить, что в районе некоторые торговые предприятия, как Ивановское, Татыр-Узякское, Антиганское, Галахметовское и другие, плохо подготовились к торговому обслуживанию населения. В этих предприятиях не всегда принимают действенные меры по улучшению развозной торговли, выполнению заказов населения, допускаются перерывы в торговле. С такими фактами должна вестись решительная борьба. Только тогда повсеместно будет обеспечено хорошее обслуживание полеводов.

## Село благоустраивается

В совхозе «Степной» активно начали двухмесячник по благоустройству. Со всей территории вывозится на поля навоз.

На этой работе заняты два мощных трактора К-700, один Т-150. 3 «Беларуса». Погрузку обеспечивает механизатор Тулибаев Нургали.

Пример в работе показывает коммунист Ганеев Равиль. На тракторе Т-150 он ежедневно вывозит до 150—200 тонн органики.

За время двухмесячника решено благоустроить основную часть поселка, планируется озеленить центральную улицу.

И. СУЛЕЙМАНОВ.

22 АПРЕЛЯ — ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА (1870—1924)



Москва. В. И. Ленин. 1 мая 1920 года. Фотохроника ТАСС.

Рейд народного контроля и газеты «Знамя труда»

## Надежды нужно оправдать

Пахотные земли в Акъярском совхозе занимают более 23 тысяч гектаров. Из них 17400 га предназначены под зерновые. Такой площадью зерновых не обладает больше ни одно хозяйство, а поэтому акъярцы собирают самый весомый урожай в районе. От того, как в нынешнем году сработают земледельцы совхоза, во многом зависит выполнение районом плана по хлебосдаче государству, ведь здесь обязались собрать с каждого гектара по 20 центнеров зерна, валовой сбор зерна довести до 34800 и продать государству 20 тысяч тонн хлеба.

Акъярский совхоз как и большинство хозяйств района находится в засушливой зоне и урожайность их полей в значительной степени зависит от природных условий, поэтому накопление и сохранение в почве влаги, проведение весенне-полевых работ в оптимальные сроки играет решающую роль в получении запланированного урожая. Особое значение агрономическая служба уделяет возделыванию зерна по интенсивной технологии. Для этой цели отведено 3800 гектаров

пахотных земель, в основном паровые поля, где имеется наибольшая влагозарядка и отсутствуют сорняки. Новая технология немыслима без использования на полях определенных оптимальных доз минеральных удобрений и для этого их накоплено в хозяйстве около 3 тысяч тонн.

В посевной примут участие 36 сеялочных агрегатов. Из них 15 скомплектованы из рядовых, 4 — из стержневых сеялок, 17 сеялочных агрегатов из узкорядных сеялок будут применяться на полях вспаханных отвалным способом. Предпосевная культивация будет проведена на 15835 гектарах, эту работу проделают 22 культиватора КПС-4 и культиваторы марки КПЭ-3,8, которых в хозяйстве преобладающее количество. Их всего 44 единицы. В работе примут участие все, но только с установленными ограничителями глубины до 8 сантиметров. Ограничительные болты были изготовлены и сейчас идет их установка на культиваторах.

Акъярские земледельцы приступили к первой фазе выполнения весенне-полевых работ. Закры-

тие влаги ведется в две смены.

... Вдали виднеются 4 трактора. У кромки поля, сделав разворот остановился бороновальный агрегат, механизатор В. М. Пронькин поправляет бороны. Неподалеку от него стоит еще один трактор ДТ-75 без борон.

— О выборочном бороновании уже и говорить не стоит, — говорит В. М. Пронькин, — механизатором работаю 25 лет и могу сказать с полной уверенностью, что с выходом в поле запоздали. Земля уже высыхает. Сейчас только успевай водить агрегат из конца в конец поля.

Вот стоит трактор Кондратьева. Поломка, а из ремонта только что его получил. Ведь те, кто его отремонтировал, знали, что во время посевной каждый трактор на счету, но, видимо, отремонтировали по принципу «навоз сойдет».

— Вон еще два стоят, — продолжает механизатор, указывая вдаль на два трактора. — Давно освободились от других работ, отремонтированы, осталось только сцепки с боронами зацепить, но что-то все медлят.

В совхозе закрытие влаги провели на площа-

ди 12500 гектаров, это несколько меньше, чем другие совхозы. Из 62 в полевых работах принимают участие пока 52 бороновальных агрегата. Чувствуется какая-то медлительность в ходе полевых работ. Объясняют это тем, что боронование идет выборочно.

Медлят здесь и с организацией в полевых условиях питания механизаторов. Например, уже готовый обед в Центральном отделении в поле отвезти было некому. Оказывается еще не нашли человека, в ведь о таких делах принято думать заранее.

Во всех отделениях созданы звенья технического обслуживания, назначены ответственные за техническое состояние машин из числа инженерно-технических работников, а вот в поле у неисправного трактора поломку исправляет сам тракторист. Казалось бы перечисленные недостатки — мелочи, но ведь именно из-за них порой теряет механизатор дорогое время, так необходимому весеннему полю.

тор, Дмитрий Ларионов, Центрального отделения — Миннислам Мурадимов, Петр Жидков, Новоукраинки — Камил Киреев и Гаделевского отделения Флюр Султангареев, Галимьян Хайруллин.

Г. ПЕТРОВ, секретарь парткома совхоза «Таналыкский».

На полях колхоза работают на закрытии влаги 16 агрегатов. Эту работу предстоит провести на площади 5900 гектаров, на сегодня забороновано 3500 гектаров.

Неплохо идут дела в первой бригаде колхоза, где бригадиром Г. Ю. Крымгужин. Здесь задействованы все звенья, работа организована в 2 смены. Тракторы заправляются прямо в поле, тут же оказывается техническая помощь, организовано горячее питание. В социалистическом со-

ревновании за проведение весенне-полевых работ на высоком агротехническом уровне успехов добиваются механизаторы Асхат Баракатов, Альфред Муллакаев, Александр Белок, которые, работая на закрытии влаги, перевыполняют сменные нормы на 150 процентов.

Завтра, т. е. 23 апреля, механизаторы полностью закончат боронование. Затем будут внесены удобрения в почву. Сегодня эта работа проводится на лугах колхоза.

З. КРЫМГУЖИНА.

## Поработали ударно

Коллектив колхоза «Красный доброволец», учащиеся Федоровской и Абубакировской восьмилетних школ ударно трудились в день коммунистического субботника. В нем приняло участие 303 человека. 191 человек находились непосредственно на рабочих местах. кипела работа на животноводческих фермах, на полях хозяйства, дружно работали и те, кто занимался благоустройством территорий клубов, школ, мастерских.

В этот день перевезено

153 тонны народнохозяйственного груза. Много автомашин было занято на вывозке удобрений из станции Сара. Водители сделали в этот день по два рейса.

На ферме произведено 37,5 центнера молока и 7 центнеров мяса. Из заработанных в этот день 2,8 тысячи рублей в фонд двенадцатой пятилетки перечислено 1,5 тысячи рублей.

Б. АЛИБАЕВ, секретарь партбюро колхоза.

Р. ИБРАГИМОВ, зам. председателя районного комитета народного контроля.

В. АБДРАХМАНОВ, сотрудник редакции.

# ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН



ВЫПУСК  
№ 4 (129)

## Общественность в действии

Президиум Верховного Совета РСФСР своим Указом от 1 октября 1985 года утвердил «Положение о комиссиях по борьбе с пьянством и алкоголизмом, образуемых на предприятиях, в учреждениях и их структурных подразделениях».

Исходя из этого, в Маганском совхозе образованы 3 комиссии по борьбе с пьянством. Они теперь имеются во всех отделениях хозяйства. Все комиссии наметили планы мероприятий и начали осуществлять их в жизнь. Особенно активно приступили к работе комиссия в первом отделении. На заседаниях обсуждаются факты пьянства на рабочем месте нескольких членов трудового коллектива. Среди них Х. Каилов, Р. Бикбов, Д. Даминев, Б. Илимбетов, В. Кулининко и Р. Кемалев. Празда, в отношении впервые допустивших нарушения и осознавших свою вину, строгого административного взыскания не применено. А вот наиболее злостным пришлось расплачиваться материально. Они оштрафованы.

Помимо наказаний, комиссия ведет профилак-

тическую работу среди членов трудового коллектива. Это дает положительный эффект, заметно стала укрепляться трудовая дисциплина.

С любителями спиртного ведет профилактическую работу женсовет при исполкоме Маганского сельского Совета народных депутатов, возглавляемый заместителем председателя исполкома Ш. Х. Юлмановой. Женсовет стремится развить трезвый образ жизни среди труженниц совхоза и в их семьях. Организует массовые мероприятия.

Так, на проводимом празднике улиц в конкурсе участвовали многие женщины с е. л. а. Они соревновались за образцовое содержание улиц, дворов и квартир, участвовали в конкурсе на лучшее исполнительское мастерство. Был также организован конкурс за выпуск содержательной и интересной стенгазеты.

В дни школьных каникул с детьми проводились увлекательные мероприятия. Так, с учащимися 4-го класса проводился устный журнал на тему: «Герои любимых книг живут рядом с нами». Проведен вечер «Голубой

огонек», где женщины составили на лучшее исполнение танцев, песен. Демонстрировали искусство рукоделия, вязания, приготовления вкусных блюд. И все это обошлось без употребления спиртного и соразождилось веселым чаепитием.

В борьбе с пьянством и алкоголизмом определенную работу проводит товарищеский суд совхоза под председательством А. К. Сайфуллина, члены добровольной народной дружины, организующие дежурство в праздничные и выходные дни.

Дирекция, партийный комитет совхоза, исполком сельского Совета на территории хозяйства проводят целый ряд и других мероприятий по выполнению Постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма». Все это способствует оздоровлению морального климата в трудовом коллективе, мобилизует трудящихся на успешное выполнение задач, поставленных XXVII съездом КПСС перед труженниками села.

**С. БИКИМЕРОВ,**  
старший юрист-консульт  
совхоза.

## За укрепление дисциплины

Товарищеские суды, являясь выборными органами, призваны активно содействовать воспитанию граждан в духе коммунистического отношения к труду, бережного отношения к социалистической собственности, соблюдения правил социалистического общежития, развития у советских людей чувства коллективизма и товарищеской взаимопомощи, уважения достоинства и чести граждан.

В соответствии с Положением о товарищеских судах главное в их работе — предупреждение правонарушений, воспитание людей путем воздействия и общественного воздействия, создание обстановки нетерпимости к любым антиобщественным поступкам.

В нашем районе функционирует 39 товарищеских судов и, следуя этому требованию, правильно организуют свою деятельность.

За год товарищескими судами района рассмотрено значительное количество дел о нарушении трудовой дисциплины, мелких хищений государственного, общественного, общественного имущества, пьянстве, нарушениях общественного порядка, недостойном поведении в семье и других организациях.

Товарищеские суды Целинского, Маганского, Талышского, Федоровского, Ивановского сельских Советов заметно улучшили свою работу, органи-

зационно укрепились, дела стали рассматриваться более оперативно и качественно.

В 1985 году народный суд передал в товарищеские суды более 10 дел о различных правонарушениях. Рассмотрение их в товарищеских судах имеет большое воспитательное значение. Даже сам факт передачи дела в товарищеский суд оказывает сильное моральное воздействие. Только этим можно объяснить, что некоторые лица, совершившие мелкое хулиганство, просили не направлять дела о них на рассмотрение в коллективы, где они работают. Например, доярки колхоза «Сакмар» укрывали молоко, за что они были рассмотрены в коллективе и наказаны.

Рассмотрение дела в товарищеском суде состоит из двух связанных между собой стадий: подготовки к рассмотрению и разбирательство на заседании. Обеспечить правильное рассмотрение можно при своевременной и всесторонней его подготовке и тщательном разборе.

Вместе с тем в работе товарищеских судов все еще имеются серьезные недостатки, значительная часть их бездействует, а деятельность многих — малоэффективна. Очень мало дел и несвоевременно рассматриваются дела в Бурбасовском поссовете, в колхозе имени Фрунзе, в Акьюловском сель-

совхозе. Об этом известно сельским Советам, профсоюзам, правлениям колхозов, но надлежащего мер не принимается.

В деятельности некоторых товарищеских судов имеют место формализм и безынициативность. Со стороны хозяйственных руководителей допускаются факты недооценки роли товарищеских судов в предупреждении правонарушений, создании обстановки нетерпимости к антиобщественным поступкам. Особого внимания требуют товарищеские суды, признанные оказывать эффективное воздействие на пьяниц, нарушителей трудовой дисциплины. Следует всячески повышать роль и активизировать деятельность товарищеских судов, чтобы они повели бескомпромиссную и решительную борьбу с пьянством и с нарушителями трудовой дисциплины.

Товарищеские суды должны работать во взаимосвязи с народными дружинниками, постоянными комиссиями, депутатскими группами сельских Советов, женсоветов и другими общественными органами.

Товарищеские суды должны каждый год отчетываться на общих собраниях трудовых коллективов, а также представлять информацию о своей деятельности в исполкоме сельского Совета.

**Х. ТАГИРОВ,**  
народный судья района.

## Трезвость — норма жизни Усилим борьбу за порядок

В районе уровень зарегистрированных преступлений все еще остается высоким, медленно устраняются причины и условия, способствующие их совершению. Распространены хищения государственного и общественного имущества. В 1985 году их зарегистрировано 41, в 1984 году было 28. Основной причиной роста является отсутствие надлежащего учета и отчетности в хозяйствах района, не создается обстановка нетерпимости к расхищению социалистической собственности, принижена ответственность должностных лиц за сохранность кормов, скота. Иногда на путь хищений становятся должностные лица, в служебные обязанности которых входит организация охраны государственного и общественного имущества. Например, мелкими хищениями кормов занимался заведующий фермой Матраевского совхоза Марущак, на требование осаободить его от занимаемой должности, руководство совхоза ссылается на отсутствие замены. Расхититель продолжает руководить трудовым коллективом, хотя никакого морального права на это не имеет.

С 1 июня 1985 года действует новое антиалкогольное законодательство. По исполнению постановлений партии и правительства партийные, советские, профсоюзные, комсомольские, правоохранительные органы проводят большую работу. В районе упорядочена торговля спиртными напитками. К правонарушителям принимаются предупредительные меры, проводится профилактическая и воспитательная работа. Вместе с тем борьба за трезвость находится в начале своего пути, она должна непрерывно и последовательно нарастать. Проводимые проверки, анализ конкретных материалов, уголовных дел показывают, что в борьбе с пьянством еще допускается много недостатков. Неко-

торые думают, что это временное явление, очередная кампания. Не во всех предприятиях, учреждениях, организациях созданы комиссии по борьбе с пьянством. Так, их нет в Хайбуллинском, Акиярском совхозах. Там, где они созданы, пока еще в полную силу не начали работать, их председатели, члены очень туманно представляют свои обязанности и права. Районная комиссия по борьбе с пьянством еще не координирует деятельность государственных органов и общественных организаций по борьбе с пьянством и алкоголизмом.

Ведущая роль в борьбе с пьянством возлагается на милицию. Районный отдел внутренних дел проделал определенную работу в этом направлении. Если в 1984 году привлечено к ответственности за распитие спиртных напитков в общественных местах или появление в общественных местах в нетрезвом состоянии 326 человек, то в 1985 году 760 человек. Большинство этих лиц оштрафовано. Кажется, что милиция вдобавок активизировала свою работу. Но конечные результаты говорят о другом. За период с 1 июня по 31 декабря 1985 года оштрафовано за пьянство в общественных местах 436 человек и на них наложены штрафы на общую сумму 11520 рублей. Выписаны же штрафы с 248 человек на сумму 6746 рублей. Большое количество пьяниц ушло от заслуженного наказания, о какой же наступательности борьбы с пьянством можно вести речь?

При помещении граждан в медицинский вытрезвитель грубо нарушаются требования приказа Министра внутренних дел СССР. В актах, протоколах не указываются критерии, которые послужили основанием для доставления граждан в медвытрезвитель, факты не подтверждаются свидетельствами. Это может привести к произволу, необос-

нованному ущемлению прав и интересов граждан.

Много недостатков допущается в деятельности отделения ГАИ при выявлении, наказании водителей, управляющих транспортными средствами в состоянии опьянения. Допускается упрощенский порядок составления протоколов, объяснения от правонарушителей зачастую не бывают, не азыскиваются положенные штрафы. Так, за период с 1 июня по 31 декабря 1985 года за управление транспортными средствами в нетрезвом состоянии оштрафовано 49 водителей на сумму 4900 рублей.

Серьезной проблемой является предупреждение правонарушений, преступлений несовершеннолетних. В истекшем году увеличилось количество преступлений, совершенных подростками. Хотя почти половина из них совершена в инородных подростками, но это не снимает ответственности за состояние дел. Молодежь, несовершеннолетние до сего времени увлекаются в пьянство на свадьбах, различных вечерах. Приближается время проводов призванников в ряды Советской Армии и нужно покончить превращение проводов в коллективные пьянки, источники правонарушений и преступлений.

В решениях исторического XXVII съезда КПСС, новой редакции Программы партии поставлены большие задачи по борьбе со всеми негативными явлениями, последовательному и настойчивому искоренению нарушений трудовой дисциплины, хищений и взяточничества, спекуляции и туеядства, пьянства, частнособственнической психологии и стяжательства, подхалимства и угодничества. Необходимо сполна использовать для борьбы с этими явлениями авторитет общественного мнения и силу закона.

**Я. ТУРУМТАЕВ,**  
прокурор района.

Г. С. Кускильдин многие годы руководит молочно-товарной фермой Б. Арслангуловской бригады колхоза «Сакмар». По ферме валовой надой молока с начала года составил 495 центнеров, на одну корову — 381 кг. А в марте от каждой коровы надено по 175 килограммов молока.

Показатели, конечно, скромные. Сейчас коллектив фермы активно борется за увеличение производства молока, намерен досрочно выполнить задания и социалистические обязательства первого года двенадцатой пятилетки.

Г. С. Кускильдин проводит большую общественную работу как депутат районного Совета. Избранник народа всегда в ту же событий, происходящих в своем коллективе и колхозном производстве. Хорошо знает нужды и заботы избирателей, старается помогать им добрым словом и делом.

НА СНИМКЕ: Г. С. Кускильдин.



Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Человек и его дело

# ТОКАРЬ



—Иргали-агай, пожалуй-ста, выточите мне эту деталь. Дело срочное, техника стоит!

С такой просьбой часто обращаются к токарю 5-го разряда Иргали Айсовичу Исаятаеву механизатормы, водители, да и любой, кто в той или иной мере связан с техникой. И редко случается, чтобы он отказал в просьбе. Охотно приходит Иргали Айсович на помощь к каждому, если это зависит только от него. Да и в трудных моментах опытный токарь умеет найти

выход, человек он спокойный и душевный, чувство товарищества, наверное, никогда не покидает его. Такова его натура, так он воспитан с детства, честным и упорным трудом закалил свой характер.

Более 30 лет трудится И. А. Исаятаев на этом поприще. И вспоминает свой трудовой путь, у него не появляются тени сомнения и неудовлетворенности, что бывает в жизни у каждого человека, хотя ему пришлось пережить многое, осмыс-

лить и преодолеть преграды в пути.

Почему потянуло его, деревенского парня из деревни Аюли, к этой профессии, он сам даже точно сегодня объяснить не может. В семье и в роду никто не увлекался металлом, никто его не учил. Правда, существовала тогда, как и во всех деревнях, небольшая кузница, куда вместе с другими мальчишками приходилось часто заглядывать и ему. О том, что железо можно обработать как дерево, он имел смутное представление и то по книгам. Но как бы там ни было, после окончания 7-летней школы Иргали поехал в город Орск и поступил в ремесленное училище. Было это в 1951 году, в трудные послевоенные годы.

После успешного его окончания в 1953 году ему присвоили квалификацию токаря 4-го разряда. Направлен был на работу на Южно-Уральский машиностроительный завод в этом же городе. Проработал молодой рабочий на этом заводе два года, именно здесь научился всем премудростям своей профессии и сегодня с благодарностью вспоминает своего первого наставника, начальника смены И. В. Литвинова, который помог определить верную дорогу на всю жизнь.

Вскоре его потянуло в родные края. Во время освоения целинных и залежных земель работал в Самарской МТС, затем в Матреевском совхозе. И всюду молодой токарь успешно справлялся с любыми заданиями, в то же время щедро делился своими знаниями и опытом с товарищами по работе.

В колхозе имени Фрунзе Иргали Айсович трудится с 1975 года. Обслуживает 2 станки: токарный и фрезерный.

## Заботы заготовителей УВЕЛИЧИМ ЗАКУПКИ СЕЛЬХОЗПРОДУКТОВ

Коллектив заготовительной конторы районного потребительского общества с большим воодушевлением и единодушным одобрением воспринял намеренный XXVII съездом КПСС курс, направленный на ускорение социально-экономического развития страны, неуклонный подъем материального и культурного уровня жизни народа.

Стремясь внести свой скромный вклад в общенародное дело, заготовители добиваются определенных успехов

в выполнении доведенных заданий по заготовкам сельскохозяйственной продукции и сырья. В прошлом году закуплено от населения 122 центнера шерсти в переводе на чистое волокно. Переисполнены планы по заготовкам крупного и мелкого кожвенного сырья, пушнины и мехового сырья. Выполнены также задания по заготовкам вторичного и лекарственно-технического сырья, картофеля.

Вместе с тем, наш коллектив работает хуже своих возможностей. Из 28 видов заготовок продуктов и сырья планы не выполнены по 8 видам. Недокуплено мяса от населения 1680, молока—236 центнеров, яиц 80 тысяч штук, овшей 4 тонны, не выполнены задания по закупкам зерна и меда. Такое же положение складывается и в текущем году.

На наш взгляд невыполнение заданий по основным видам заготовок объясняется тем, что колхозы и совхозы района не ведут активный закуп у населения шерсти, молока и скота. Во-вторых, мы, заготовители, сами слабо занимаемся заготовкой, своевременно не выявляем и не изучаем возможности сельского населения по продаже из-

лишков сельхозпродуктов.

При хорошей организации встречной торговли товарам повышенного спроса сдатчикам сельхозпродуктов появилась бы их заинтересованность в продаже излишков продукции потребительской кооперации.

Имеются большие трудности при закупке и сдаче скота. Из-за отсутствия транспорта не всегда имеется возможность своевременно отгрузить скот на мясокомбинат, или транспорт выделяется с опозданием, хотя мы даем заявки заранее.

На мясокомбинате при определении упитанности скота наши претензии не учитываются, принимают так, как сами хотят. Нет там постоянного представителя нашей заготовительной конторы по сдаче скота, что крайне необходимо.

При постоянной помощи руководителей райпо наши заготовители смогут увеличить объемы заготовок. Надо решить вопрос о развитии материально-технической базы заготовительной конторы.

Сейчас наш коллектив борется за досрочное выполнение задания первого года двенадцатой пятилетки.

**Ш. КАРИМОВ,**  
заготовитель.

Уфимский сельсовет.

## Советы специалиста

### За эффективность удобрений

Широкое применение минеральных удобрений и других средств химизации служит могучим фактором повышения плодородия почв, увеличения производства сельскохозяйственной продукции полей в нашем районе.

На зимне-весенний период разработаны и осуществляются специальные агротехнические мероприятия. В них достойное место отведено заводу и накоплению минеральных и вывозке на поля органических удобрений. По состоянию на 25 марта, в колхозах и совхозах района под урожай текущего года имелось всего 12,1 тысячи тонн минеральных удобрений в физическом весе или по 73 килограмма на 1 гектар пашни, под зерновые—по 69 килограммов минеральных удобрений. Цифра, как видно, небольшая. В некоторых хозяйствах она и того меньше. Например, такие хозяйства как колхоз «Красное знамя», совхоз «Таналыкский», колхоз имени Фрунзе имеют под колосовые культуры соответственно 11, 35, 40 килограммов на гектар. В колхозе имени Салавата их нет вообще. Даже сельскохозяйственное хозяйство «Матреевский» на каждый гектар

зерновых имеет наполовину меньше, чем совхоз «Макаевский». Такая картина объясняется нарушением фондовой дисциплины по отовариванию туксов, а также повышенной «любовью» к минеральным удобрениям многих хозяйств только в канун весенне-полевых работ. Так как в это время не нужны складские помещения и меньше хлопот за сохранность удобрений. Тем самым они со своей стороны способствуют нарушению ритма поставки удобрений службой химизации района.

Согласно имеющемуся плану до начала полевых работ под урожай 1986 года колхозы и совхозы должны были вывезти на поля не менее 200 тысяч тонн местных удобрений, а вывезено лишь около 150 тысяч тонн органики. На сегодняшний день кроме РО «Сельхозхимия», практически никто эту работу не ведет, хотя давно сложился отрицательный баланс гумуса в почве во многих хозяйствах района. Не надо забывать, что плодородие земель с помощью местных удобрений создается грядками и потому важно вести эту работу постоянно.

По районному плану

применения минеральных удобрений на 1986 год распределены удобрения по культурам из расчета на 1 гектар с учетом внесения с осени в следующем количестве: яровая пшеница по интенсивной технологии—не менее 119 килограммов действующего вещества, прочие зерновые—46, картофель—210, кормовые корнеплоды и орошаемые участки—220, силосные—71 килограмм.

Под урожай текущего года с осени под основную обработку внесено 3 тысячи труднорастворимых удобрений. Все кормовые культуры будут удобрены наземной техникой перед посевом, в том числе при помощи авиации будут удобрены площади более 2,5 тысячи гектаров. Нужно иметь в виду, что поверхностное внесение нужно организовать до закрытия вла и или культивации, с тем расчетом, чтобы они полностью заделывались в почву. Вся площадь зерновых будет охвачена рядковым внесением. Подкормку озимых и многолетних трав нужно проводить только прикорневым способом, используя старые зернозасевалки. При рациональном и хозяйском использовании туксов по срокам

и способам внесения дозы есть уверенность возможность расширить применение удобрений под все сельскохозяйственные культуры, выращиваемые в нашем районе и вправе ожидать отдачи их применения.

В связи с широким внедрением интенсивной технологии выращивания яровой пшеницы в нашем районе на площади более 20 тысяч гектаров, особое значение приобретают вопросы использования потенциала средств химизации. Известно, что главная задача интенсивной технологии резко поднять урожайность яровой пшеницы и одновременно ее хлебопекарные качества. В каждом хозяйстве своевременно были определены поля для посевов по лучшим предшественникам, в большинстве хозяйств по чистым парам и на каждое интенсивное поле, их всего 63, составлены агрохимические паспорта с расчетами потребностей удобрений на запланированный урожай по азоту, фосфору и калию. После схода снега, перед посевом, с этих полей нужно срочно отобрать смешанные почвенные образцы, согласно методическим указаниям, и представить в технологическую лабораторию, которая будет работать в г. Баймаке для результатов почвенной диагностики нужно вновь

произвести перерасчет по азоту.

Расчетная доза удобрений по району по интенсивной технологии составляет, без учета осеннего внесения, по азоту—56, фосфору—72 и калию—10 килограммов. Следует отметить, что расчеты показывают большой дефицит фосфора в Хайбуллинском, Таналыкском совхозах и колхозе «Новый путь». Поэтому агрохимическая служба района в первую очередь должна обеспечить их потребность по фосфору. «Витамина» полей ждет интенсивное поле.

С повышением доз минеральных удобрений по интенсивной технологии особое значение приобретают вопросы использования минеральных удобрений и, в частности, способа их внесения. Наука и практика убедительно показывают, что локальное внесение имеет неоспоримое преимущество перед другими способами. В условиях частой засухи относительно хорошо отработано предпосевное внесение удобрений в рядки. Но так можно внести не более 30 килограммов действующего вещества. Удобрения надо вносить на глубину наиболее активного корнеобитаемого слоя от 13 до 18 сантиметров с тем, чтобы они попали туда, где есть влага. При быстром перепахивании верхнего слоя почвы растения не смогут усвоить больше 20—

—30 процентов удобрения, а остальное количество не будет использовано.

Поскольку специальных машин для глубокой заделки удобрений недостаточно, заслуживает внимание внесение их селечками СЗС-21, оборудованные башкирскими социальными конструктивно доработанные Алтайской крайсельхозтехники. Но нужно тут учитывать тип обработки почвы, обеспеченность влагой. Цель — положить удобрения во влажный слой и не допустить иссушения почвы. Наряду с этим надо обратить внимание на то, что крайне мало применяется в районе удобрений под являющую обработку глубоких горизонтах мхи-удобрителями КПГ-2.2. При внесении удобрений под интенсивную технологию нельзя повторять просчеты прошлого года. Оставив в резерв на эти поля только лишь сложное удобрение, в частности нитроаммофоску, агрономы колхозов «Красное знамя», имени Калнина, совхоза «Стелной» не имели возможности дифференцированно подойти к нарушению соотношения азота, фосфора и калия под планируемый урожай.

При соблюдении этих и других агротехнических требований, хлебные поля района ответят хорошим урожаем первого года 12-й пятилетки.

**Р. КАШКАРОВ,**  
районный агрохимик.

Вести из школ

Концерт удался

Абдулнасырово. На днях в клубе деревни Абдулнасырово силами учащихся 4-8 классов поставлен концерт, посвященный годовщине образования Башкирской АССР и Международному году мира. Тепло восприняли зрители пляски Разили Гиззатуллиной, Ильдуса Изикова, башкирские песни в исполнении Залифы Аманбаевой, а также выступления Мубарака Ласы-

нова, Рафиса Сафиуллина, Рашиды и Альфии Файзуллиных. Программа концерта была содержательной, каждый номер сопровождался аплодисментами. В этом большая заслуга студента Кумертауского педагогического училища Фатиха Изикова, который проходит практику в родной школе.

Фануза САФИУЛЛИНА.

Весело и радостно

Юлбарсово. Я хочу рассказать о нашем классном руководителе Асме Иргалиевне Касимовой. Она — учительница начальных классов. Вот уже 5 лет Асма Иргалиевна живет и работает в нашей деревне. Под ее руководством в школе проводятся различные внеклассные мероприятия, такие как встречи с тружениками села, неделя литературы, вечера знаменательных дат и событий, собрания и т. д.

Асма Иргалиевна очень внимательна и чутко относится к ребятам. Если кто-нибудь из учащихся

начинает отставать в учебе, она тотчас же приходит на помощь, находит время для беседы и с родителями. В эти дни у нашей учительницы много забот. Готовимся всем классом ко дню рождения любимого вождя — Владимира Ильича Ленина. Эту дату мы проведем как большой праздник. Нам весело и радостно, ибо всегда чувствуем помощь и поддержку, доброту со стороны наших старших товарищей, как Асма Иргалиевна Касимова. Спасибо ей за это.

Гульсина БАЙГУЖИНА.

Вечер юмора

Исянгильдино. Впервые в нашей школе проведен вечер юмора. Готовились к нему все учащиеся дружно и охотно.

Вечер продолжался долго. Учащиеся с помощью цифр и букв строили слова и предложения, отвечали на вопросы, пели песни, заменяя их слова. И самой интересной, наверное, была читка литературных отрывков на тему «Кто виноват?».

Вечер открывает юмористическими стихами старшая пионервожатая Марзия Канчурина. Затем на сцену выходит ученик 6 класса Ильдус Рамазанов. Он исполнил пантомиму «Доктор делает операцию». Смех и всеобщее одобрение вызвали выступления Айсылу Тагировой, Гульназ Исянгильдиной, Гольгюны Зиганшиной, Альфии Файзуллиной, исполнивших пляску без музыки, прибаутки Гульназиры Кадировой, Фаниля Халыфетдинова, Расимы Юлдыба-

евой, Гульназ Кадыровой и других. В заключение на обзор учащихся были представлены сатирические стенные газеты. Жюри дало им должную оценку. Выступления учащихся И. В. VI классов были отмечены призами. Так прошел наш вечер, интересный и очень развлекательный.

Лэйсэн АЛЬМУХАМЕТОВА.

Итоги конкурса

Завершился конкурс на лучшую зимнюю игровую площадку среди детских дошкольных учреждений района. В райцентре состоялся семинар заведующих детских дошкольных учреждений. На нем выступила заведующая детским садом с. Мақан Галева Г. Д. Она поделилась новыми положениями в работе дошкольных учреждений, о которых говорилось на курсах повышения квалификации. О состоянии работы информировала методист РОНО Казаккулова Л. А., а на интересующие вопросы отвечала заведующая РОНО Илембетова Т. Х.

Комиссия конкурса подвела итоги и единогласно присудила первое место детсаду № 2 п. Бурибай (зав. Нестеренко Н. Г.), второе место занял детский сад с. Антинган (Юлсанова С. А.), третье место — детский сад села Новозаводженка (Кулидина А. Г.). В конкурсе активно участвовали детские сады п. Целинный, п. Уфимск, № 1 п. Бурибай, № 1, № 2, «Тополек» ПМК-292, «Чебурашка» с. Акъяр.

Победителям и активно участвовавшим дошкольным учреждениям были вручены Почетные грамо-

ты РОНО и РК ВЛКСМ, памятные подарки. Объявлена благодарность всем родительским комитетам, учащимся школ и шефам из организаций, помогавшим в оформлении, возведении зимних участков дошкольных учреждений.

Проведенный конкурс помог детсадам более организованно и творчески подойти к решению поставленных воспитательных задач, выявил недостатки в работе, подсадал меры для их устранения и наметил перспективу. В целом, конкурс понравился и работникам детских учреждений, и детям. Об этом шла речь и в регулярных публикациях о ходе конкурса на страницах районной газеты. Поэтому на семинаре решили продолжить эту традицию. С мая месяца начнется конкурс на лучшее озеленение и оборудование спортивных площадок при детских дошкольных учреждениях. Откликнутся, надо полагать, руководители хозяйств, шефствующих организаций и школ на просьбу об оказании необходимой помощи детсадам и детям.

Лилия КАИПОВА.

ПРИГЛАШАЕМ НА СТАРТ

Районный культурно-спортивный комплекс 4-ми приглашает всех желающих принять участие в массовом легкоатлетическом пробеге «Бурибай — Акъяр», который посвящен празднованию Дня Победы над фашистской Германией.

Маршрут основной дистанции 14 км для мужчин и юношей от п. Бурибай, 7 км для женщин от п. Садовый до райцентра. Участники будут соревноваться в различных возрастных группах. Победители каждой группы награждаются приза-

ми, абсолютные чемпионы — переходящими кубками. Все участники, закончившие дистанцию, награждаются вымпелами, памятным нагрудным номером.

Старт — в 11.00 на площади поселка Бурибай, финиш у памятника погибшим воинам в селе Акъяр. Регистрация участников будет производиться в здании Бурибайской ДЮСШ с 10.00. При себе необходимо иметь медицинскую справку.

Районный КСК.

Огни сельских клубов

ХОРОШИЙ ОТДЫХ

В Абубакировском Доме культуры состоялся вечер отдыха. В его подготовке активное участие приняли директор Дома культуры Ш. Идрисова и художественный руководитель Р. Назарова.

Вот и наступил долгожданный день. После выступления учащихся 8-летней школы показали свое мастерство парни. Зрители очень понравились башкирская песня в исполнении вокального ансамбля. Так же сольные пения И. Билалова и Я. Балдыбаева. Зрители долго аплодировали кол-

лективным танцам. Лауреат фестиваля «Праздник тальянки» Г. Билалов исполнил на курае башкирские народные мелодии.

Акомпанировали на баянах С. Акназаров, З. Бухарбаев и Г. Билалов.

В целом концерт всем понравился.

Г. АЛИБАЕВА.

СПАСИБО ЗА КОНЦЕРТ

Мы, женщины д. Новозаводженка, благодарим через районную газету воспитателей детсада, учителей школы, завклуба за хороший вечер, который был организован у нас на днях.

Вначале заведующая детсадом А. Г. Кулидина прочитала доклад. А потом началось самое интересное — это выступление малышей детского сада. Они приветствовали присутствующих громко, ясно и выразительно. Своим танцем «Куклы» трехлетние девочки поразили всех. Да, настоящие куклы, только живые. Это чудо! А какие матрешки красивые, в ярко-пестрых сарафанах их сменяют мальчишки-моряки, так прекрасно исполнившие танец «Яблочко». Так же девочки в расшитых кофточках и голубых юбочках исполнили танец «Казачок». Да, много поработала воспитательница В. Г. Кулагина.

Оренбургская область. Новый шахматный клуб для любителей этой древней игры открылся в селе Ибрагимово Кувандыкского района. Многие труженики совхоза «Победа» приходят сюда после трудового дня, чтобы интересно провести свой досуг.

НА СНИМКЕ: в новом шахматном клубе совхоза «Победа».

Фото Ал. ПОДДУБНОГО. (Фотохроника ТАСС).



ВТОРНИК, 22 апреля

[время московское]

8.45—Отзовитесь, горнисты! 9.15—Спорт за неделю. 9.45—«Семья Ульяновых». Художественный фильм. 11.05—Новости. 14.15—«Письма к матери». Документальный фильм. 15.35—«Жить вместе, жить дружно». Беседа с руководителями коммунистических партий Западной Европы и Америки. 16.00—Документальный фильм «Красный художник». 16.30—Премьера документального фильма «В Ульяновск, к Ленину». 17.20—Чемпионат мира по хоккею, Сборная ЧССР — сборная Канады. 2-й и 3-й периоды. 18.55—Торжественное заседание и концерт, посвященные 116-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Трансляция из Кремлевского Дворца съездов. В перерыве — Время. По окончании — Чемпионат мира по хоккею. Сборная СССР — сборная США. 2-й и 3-й периоды.

СРЕДА, 23 апреля

8.45—Очевидное — невероятное. 9.45—Играет камерный оркестр. 10.15—«Что можно Кузенкову?», «Лаборатория». Короткометражные художественные фильмы. 11.20—Новости. 14.15—«Человек и природа». Научно-популярные фильмы. 15.10—Играет духовой оркестр. 15.30—«Доброволец — свобода». Документальный фильм о жизни и деятельности венгерского писателя-коммуниста М. Залки. 15.55—В концертном зале — школьники. 16.55—«Наука и жизнь». 17.30—Фильм для детей «Как флюкбол цветок свой искал». 17.45—«Разговор по существу». О производстве товаров народного потребления на предприятиях тяжелой индустрии г. Харькова. 18.30—Премьера мультфильма «Снегпад из холодильника». 19.25—Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм. «Затерянные в песках». 21.00—Товарищеская встреча по футболу. Сборная Румынии — сборная СССР. 2-й тайм. 21.45—Литературный альманах. 22.55—Сегодня в мире.

ЧЕТВЕРГ, 24 апреля

8.45—Клуб путешественников. 9.45—«Затерянные в песках». Художествен-

ный фильм. 10.50—Концерт художественных коллективов Монгольской Народной Республики. 11.20—Новости. 14.15—Премьера документального фильма «Звездный час Даггары». 14.25—... До шестидесяти и старше». 15.10—«За словом — дело». 15.40—Мультфильмы киностудии «Союзмультфильм» (30-е годы). 17.00—Чемпионат мира по хоккею. Матч команд финальной группы. 19.30—Премьера научно-популярного фильма «Встреча с незнакомкой». О проекте «Вега». 21.05—Если хочешь быть здоров. 21.20—Чемпионат мира по хоккею. Матч команд финальной группы. 2-й и 3-й периоды.

ПЯТНИЦА, 25 апреля

8.45—В концертном зале — школьники. 9.45—Мир и молодежь. 10.20—«Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». Передача из ГДР. 11.20—Играет А. Фраучи (гитара). 11.40—Новости. 14.20—Документальные фильмы телевизионных студий страны. 15.00—Русская речь. 15.30—«Эрмитаж». 16.05—«Трезвость — норма жизни». Обзор почты телезрителей. 16.35—Герои Л. Кассила на экране. «Будьте готовы, ваше высочество». Художественный фильм. 18.55 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Белый ворон». 21.05 — Лауреаты Ленинской премии в области литературы, искусства и архитектуры. 22.35—«Песня 86».

СУББОТА, 26 апреля

8.45—Играет композитор Анатолий Зятин. 9.05—«Простые — сложные истины». 9.35—«Хор». Передача из Кемерово. 10.05—«Здоровье». 10.50—Движение без опасности. 11.20—Народные мелодии. 11.35—«Для всех и для каждого». 12.05—«Тогда, в 45-ом». Документальный фильм. 13.15 — Художественные фильмы народного артиста СССР к норвежского С. Герасимова «Любить человека». 1-я серия. 14.50—2-я серия художественного фильма «Любить человека». 16.50 — В мире животных. 17.50 — Премьера документального фильма «От Чикаго до Филадельфии». Автор — В. Зорин. 18.50 — В субботу вечером. «В нашем доме». Эстрадное представление. 21.05—«А ельник зелен и тенист». Документальный телефильм. 21.20—Чемпионат мира по хоккею. Матч команд финальной группы. 2-й и 3-й периоды.

И. о. редактора А. Н. ГОЛУБЦОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Продается двухэтажный особняк со всеми удобствами (ванна, вода, центральное отопление), площадью 90 кв. метров, надворными постройками. Обращаться: п. Бурибай, Горная, 12.

Хайбуллинскому молочному заводу требуются на постоянную работу аппаратчик ЦМП, лаборант, рабочие для выработки

творога. Обращаться в рабочее время, кроме субботы и воскресенья по адресу: с. Акъяр, молочный завод.

Хайбуллинское райпо 26 апреля 1986 года с 10 часов у здания райунивер-

мага проводит ярмарку по продаже строительных материалов.



Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.